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ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΣ ΔΕΣΜΟΣ, ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΟΜΑΔΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 

Ομιλία στον Ελληνικό Οργανισμό Ψυχοθεραπείας & Παιδείας στην Ομαδική Ανάλυση, 08/06/2015. 

 

Έναυσμα για αυτήν την εισήγηση αποτέλεσαν οι αντιφατικές κοινωνικές αναπαραστάσεις της 
σχέσης ανάμεσα στην οικογένεια και την κοινότητα που την περιβάλλει ή την ευρύτερη 
κοινωνία. 

Σε πολλές περιπτώσεις η οικογένεια εμφανίζεται σαν μία νησίδα τρυφερότητας και στοργής που 
πλήττεται βάναυσα από τις καλπάζουσες αλλαγές στις οικονομικές και κοινωνικές σχέσεις, καθώς 
και από τους νόμους και τις κρατικές πολιτικές επιλογές. Η οικογένεια κατ' επέκταση 
προβάλλεται ως προπύργιο της ατομικότητας ενάντια στην μαζικότητα των σύγχρονων 
κοινωνιών (κρίση της οικογένειας, μοναξιά, συντροφικότητα, διαπαιδαγώγηση, ωριμότητα κ.α.). 

Σε άλλες πάλι περιπτώσεις η οικογένεια εμφανίζεται ως θεσμός - "κύτταρο" - της κοινωνίας που 
επιβάλλει αξίες και εγκλωβίζει τα άτομα σε ψυχολογικές και διαπροσωπικές αλληλεπιδράσεις 
μακριά από κάθε κριτική κοινωνική σκέψη και δράση. Η οικογένεια εδώ προβάλλεται ως 
"αντικοινωνική", συντηρητική και ανορθολογική, αφού κοινωνικοποιεί τα μέλη της μέσα από την 
οργάνωση της ατομικής ψυχικής κανονικότητας και της άρνηση της συλλογικής εμπειρίας 
(νεύρωση, οικογενειοκρατία, ιδιωτεία, ατομισμός). 

Η αντιφατικότητα αυτής αναπαράστασης οφείλεται τόσο στην ιδεολογικοποιημένη αντίληψη της 
δυτικής πυρηνικής οικογένειας ως κορωνίδας της ιστορικής της εξέλιξης, αλλά και στην αναγωγή 
των πολύπλοκων κοινωνικών σχέσεων σε "κοινωνικό περιβάλλον" του ατόμου και την 
ιδεολογικοποιημένη αντίληψη της κοινότητας ως ενιαίου και συνεκτικού ψυχολογικού πεδίου. Με 
άλλα λόγια οι σχέσεις οικογένειας – κοινότητας συχνά αντιμετωπίζονται ως συγκρουσιακές 
ανάλογα με την στρατηγική της "ουτοπίας" μας. Η ιστορική προσέγγιση και η διαπολιτισμική 
μελέτη των οικογενειών συνηγορούν σε αυτό. 

Η ομαδική ανάλυση με τον "εντοπισμό του συμπτώματος στις σχέσεις", την "εσωτερίκευση του 
πλέγματος των σχέσεων ως ολότητας" και τη διάκριση των δυναμικών των ομάδων ανάλογα με 
το μέγεθός τους, προσφέρει μια συνολική πρόταση για την διαλεκτική σχέση ατόμου – ομάδας 
και οικογένειας – κοινότητας. 
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